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Český zápas
Týdeník Církve československé husitské

Advent 1925 a v  Praze velká sláva  
v Nuslích se otevíral Husův sbor

Ženy z Ukrajiny i muslimové z Bosny – v uprchlících potkáváme Krista 
Rozhovor s farářem pro menšiny Mikulášem Vymětalem
Často připomínáte, že Kristus byl uprchlík 
i bezdomovec. Jak může toto biblické poselství 
formovat náš pohled na dnešní lidi na útěku? 
Podle vánočního příběhu v Matoušově 
evangeliu je Ježíš politický uprchlík do Egypta, 
podle vánočního příběhu v Lukášově evangeliu 
je bezdomovec – „nenašlo se pro něho místo 
pod střechou“. Celosvětově je v současnosti 
kolem 117 milionů uprchlíků, v ČR je jich 
téměř 400 000, převážně z Ukrajiny. Počet lidí 
bez domova, kteří žijí na ulici, v noclehárnách 

nebo azylových domech, je ve světě mezi 150 
– 300 miliony, u nás přes 30.000. Ježíš sdílel 
osud těchto lidí, právě v nich se tedy s ním 
můžeme setkat. 
 
Jak církev – a konkrétně Vy jako farář pro 
menšiny – pracuje s tématem uprchlictví 
v pastoraci i veřejném prostoru? 
V pastoraci – to znamená, že se potkávám 
převážně s ukrajinskými uprchlicemi a po-
vídám si s nimi o jejich nesnadných životech. 

Jim je pak třeba trochu lépe. (Měl jsem štěstí na 
dobré učitelky ruštiny, a tak se rusky docela 
domluvím.) Mnoho ukrajinských žen už přes 
tři roky žije daleko od domova, kde nechaly 
manžely i staré rodiče. Stýská se jim – a zá-
roveň mají pocit, že se pomalu vzdalují. Také je 
tíží dlouhodobá nejistota z toho, co bude. Ale 
ukrajinské ženy mi také umožňují překonávat 
různé vnitřní bariéry – např. díky nim jsem 
začal slavit Mezinárodní den žen. Zatímco 
u nás pro mnohé dodnes symbolizuje 

„V předvečer otevření nového sboru se konalo 
v Tylově divadle slavnostní představení 
Karasovy historické hry Kostnické plameny. 
Divadlo bylo do posledního místa obsazeno.“ 
Citujeme přímo z článku Českého zápasu č. 52 
z 24. prosince roku 1925. Můžeme vše popsat 
slovy tehdejších redaktorů, jak v té době žila 
republika a jak probíhaly oslavy otevření nového 
sboru v Nuslích – ve Velké Praze, jak se 
označovala část mimo centrum hlavního města. 
Advent roku 1925 připomínal dnešní dobu. 
Rovněž se měnila, sestavovala nová vláda 
a redaktor ČZ má pochybnosti o směřování státu, 
o tom „je-li dnešní a smysl budoucí linie politiky 
veřejného života vůbec pokrokový.“ A nemají-li 
„pokroková ohniska v republice onu velkou 
práci, která se zdála býti z poloviny vykonána, 
ještě před sebou celou.“  
Média té doby i Český zápas oslavovala konečně 
svět mířící po válce k míru: „Vánoci se zdá 
opravdu vznášeti se sladká vidina zvěstující 
idylické evangelium míru a pokoje: Pokoj lidem. 
Autor politického příspěvku v Českém zápase 
doplňuje zprávu o Konferenci křesťanských 
církví ve Washingtonu: „Na níž bylo zastoupeno 
jednatřicet různých skupin a neoficielně i ka-
tolická církev. Přijala se jednomyslně resoluce, 
která označuje válku za zločin.“ Konference se 
účastnil patriarcha Církve československé 
husitské Karel Farský. 
S tehdejší revoluční dobou po válce probíhá 
s velkým nadšením také instalace nové církve, 
která staví své nové kostely. Není divu, že 
otevření sboru v Nuslích je tolik oslavováno 
a k velkým oslavám je propůjčeno i Tylovo 
divadlo obsazené do posledního místa. Jak píše 

tehdy Český zápas, oslava se „stala opravdovou 
manifestací našeho náboženského hnutí nejen 
v rámci náboženské obce nuselské, nýbrž celé 
Velké Prahy.“ 
Hlavní oslavou bylo otevření sboru v neděli  
13. prosince. „Seřadil se mohutný průvod 
v Oldřichově ulici, kam dostavily se vedle 
nuselské obce ve velkém počtu náboženské obce 
CčS.“ Byly to obce nejen z Čech, ale i z Moravy, 
Slezska a patriarchu Farského zastupoval bratr 
biskup Gustav Adolf Procházka. Politické 
zastoupení představovali bratr poslanec 
Ferdinand Prášek a starosta Nuslí Josef Maier. 
Pochodovaly „pokrokové korporace a spolky 
nuselské s prapory, střelecká hudba, střelecké 
jednoty a husitské prapory všech náboženských 
obcí. Za nimi ubírali se zástupci ústřední rady 
CčS… vítaly nás četné bílé husitské prapory 
a korouhve s červeným kalichem. Byla zahájena 
slavnost husitskou písní Hranice vzplála.“ 
Po projevech vrcholných představitelů vy-
vrcholila slavnost po písni č. 7 „Bože vylej lásku 
na naši zem“, když poslanec Prášek předal klíč 
od nového sboru biskupu Procházkovi. K tomu 
reportér napsal: „Když utišil se potlesk, otevřel 
bratr Procházka za posvátného ticha hlavní dveře 
sboru a rozhlaholily se poprvé čtyři zvony. Byl to 
velebný okamžik, kdy mnohým účastníkům 
zaleskly se slzy radosti a pohnutí v očích.“ 
Pamětní listiny nuselského sboru jsou uloženy do 
základního kamene a v nich stojí psáno, že 
„Husův sbor je duchovní dílnou, kde bude 
hlásána a šířena Husova pravda, Komenského 
láska a Masarykova humanita.“ 
Podle Českého zápasu připravil  

Mirko Radušević
Husův sbor v Nuslích je v současné době 
menším společenstvím, které žije přátelskými 
vztahy. Za mnohé vděčí sestrám a bratřím 
v radě starších i službě duchovních, kteří v ní 
působili, bratrům farářům Martinu Chadimovi 
a Jiřímu Svobodovi. V současné době stále na-
bízíme podporu širší veřejnosti ve formě soci-
ální poradny a krizové intervence v náročných 
životních situacích. Rozvíjíme volnočasovou 
keramickou dílnu, kterou vede E. D. Gergová, 
a prostory našeho sboru poskytujeme také 
smíšenému pěveckému sboru Kakofon, který 
u nás pravidelně pořádá svůj vánoční koncert 
– letos 18. prosince od 19.30 hodin. 
Spolupracujeme se spolkem Probuďme Nusle 
– občanskou iniciativou, která podporuje 
vznik sousedských a komunitních vztahů mezi 
obyvateli Nuslí. Snažíme se otevírat náš 
Husův sbor s jeho zázemím všem, kteří chtějí 
přispívat ke komunitnímu životu v Nuslích 
a chybí jim k tomu vhodné místo. Kulturní 

setkání pořádá také studio Designuj, kterému 
dlouhodobě pronajímáme prostory bývalého 
divadelního a přednáškového sálku. Příleži-
tostně pořádáme setkání, při kterých se sna-
žíme veřejnosti představit významné nebo 
zajímavé osobnosti z historie naší náboženské 
obce. Věnovali jsme se např. gen. Františkovi 
Vejmelkovi nebo básníku a dismančeti 
Ladislavu Padiorovi. Rádi bychom podobné 
setkání připravili k připomenutí Marie Cibul-
kové, která byla za odbojovou činnost 
popravena nacisty. Ve spolupráci s nábožen-
skou obcí Praha – Radotín a jejím br. farářem 
Davidem Hronem pořádáme výlety pro děti 
na zajímavá místa v okolí Prahy. Pro každý 
výlet tvoříme hru s jednotlivými zastave-
ními na cestě k cíli. Vytvořit a rozvíjet pra-
videlné společenství dětí (a rodičů) pokládáme 
za velkou výzvu a prosíme o hojné požehnání 
pro všechny, kterým se to v jejich nábo-
ženských obcích daří. Pavel Kolář, farář

V prosinci – 17. a 31. 12. od 15 hodin, o VÁNOCÍCH na Hod Boží vánoční 25. 12. v 11 a v 15 hodin. 
Pro zájemce také možná prohlídka ZVONOHRY - ve skupině po 10. Vstupné 80 Kč – bude věnováno 
na cvičnou klaviaturu zvonohry. Ambrožova 1, Hradec Králové. www.ccshhk.cz, J. Pechancová

Pokračování na str. 3

Ze současnosti nuselského sboru

Současný pohled na budovu i do jejího interiéru, na chodbu s vitrážemi
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Radujte se v Pánu vždycky, znovu říkám, radujte se! Pán je blízko.  
(Filipským 4, 4.5b) 

 
První čtení z Písma: Izajáš 35,1-6a.10 
 
Tužby adventní: 
Aby v naší mysli světlo pravého poznání se rozžehlo, modleme se 
k Hospodinu. 
Abychom pokušení přemáhali a srdce čisté uchovali, modleme se 
k Hospodinu. 
 
Modlitba před čtením ze sv. Písem: 
Bože všemohoucí, vzbuď svou sílu a s velikou mocí přijď mezi nás. Pospěš 
nám na pomoc a ve svém milosrdenství zahlaď naše viny! Svým svatým 
Duchem nás osviť, ať slyšíme slova Ježíše Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Druhé čtení z Písma: Jakubův 5,7-10 
 
Evangelium: Matouš 11,2-11 
 
Verš k obětování: Žalm 85,2-3 
 
Verš k požehnání: Izajáš 35,4 
 
Modlitba k požehnání: 
Bože všemohoucí, snažně tě prosíme, očisti nás od hříchů, a tak nás připrav 
k nastávajícím vánočním svátkům! Ve jménu Ježíše Krista, našeho Pána. 
 
Vhodné písně: 203, 205, 160

Nebeský Otče, uvědomujeme si, jak čas zdejšího života je velmi drahocenný.  
Děkujeme za Ježíše Krista, děkujeme za milost, v níž smíme kráčet tímto časem a věřit,  

že nás přijímáš zcela za své. Amen   

3. neděle adventní

Nadešel čas třetí neděle adventní, jež nese příhodný 
název „stříbrná“. Po neděli železné a bronzové následuje 
tedy pojmenování po vzácnějším kovu, než podle kterých 
jsou nazvány dvě neděle předchozí. A po stříbrné neděli? 
To následuje ještě neděle „zlatá“, aby se tak díky 
lidovému označení vyjádřila vzácnost času a hodnota 
radosti, která je navyšována v rozpoznávání nám 
narozeného Spasitele. 
Stříbro samo o sobě je nejen drahý kov, ale také 
výtečný vodič elektřiny a tepla. Především se ale už od 
pradávných dob používalo nejen jako platidlo, ale 
věřilo se, že má magické účinky. Stříbrné amulety, 
přívěšky, ozdoby odpuzovaly podle tehdejších představ 
všemožné temné síly a jedině stříbrná kulka mohla prý 
zabít vlkodlaka. Věřilo se, že stříbro a zvláště stříbrný 
křížek ochraňuje před upíry a zlými duchy. Tento 
vzácný kov, pokud jej má člověk na sobě, pak je také 
údajně mnohem více posilován ve své intuici 
a jasnozřivosti. 
Jan Křtitel byl podle všeho ve vězení přikován těžkými 
železnými okovy. Po přečtení evangelia na tuto neděli 
bychom si mohli představit, že jej opustil i jakýkoliv 
prorocký duch. Možná proto poslal z vězení k Ježíšovi 
své učedníky se vzkazem: „Jsi ten, který má přijít, nebo 
máme čekat jiného?“ (Mt 11,3) Ta Janova otázka 
vycházející z Matoušova evangelia je ve své podstatě 
překvapivá. Evangelium nám totiž mnohem dříve 
popisuje, jak Jan sice Ježíše pokřtil, ale také, jak se 
tomu Jan ve své jasnozřivosti a úctě bránil, když 
Ježíšovi říkal: „Já bych měl být pokřtěn od tebe, a ty 
jdeš ke mně?“ (Mt 3,14) Jan už tenkrát jasně rozpoznal, 
tušil, že v Ježíšovi se otevírá cosi velikého, necítil se 
být hoden, aby Ježíše křtil. Pak Ježíšovo působení 
podle všeho dál sledoval, ale tam ve vězení jakoby si 
nebyl ani trochu jistý a musel se ptát, kým Ježíš je. 
Tomu ovšem rozumíme i bez představ o magii 

a znalosti lidových pověr. Ze zkušenosti víme, že 
člověk někdy bývá okolnostmi života přikován tak, že 
ztrácí jakoukoliv svou vnitřní intuici, vytrácí se mu také 
i jeho někdejší nadhled, radost a především takový 
člověk bývá plný různých otázek s minimem odpovědí. 
Možná se Jan Křtitel tou otázkou k Ježíšovi chtěl ve své 
těžké situaci jen více ujistit. Možná také díky vizi, že to 
s ním nedopadne dobře, chtěl pomoci svým učedníkům 
a navést je tak k Ježíšovi. 
Na každý pád Jan Křtitel svou otázkou posloužil také 
i nám. Jasně a napřímo totiž odkryl lidské tázání 
a univerzální touhu po záchraně a spáse. Jako každému 
člověku, tak i v nás totiž různě rotuje skryté hledání 
odpovědi po smyslu a cíli života. Ježíš se nás 
evangeliem dotazuje, zda se budeme urážet nad jeho 
příběhem a zvěstí, zda nám bude stačit, anebo budeme 
očekávat něco jiného, nějakého jiného Spasitele.  
Z hlediska času je jisté, že my všichni příští nedělí 
budeme blíže vánočním svátkům. Zlatá neděle se nás 
bude skrytě ptát nejen, jak jsme na svátky připraveni, 
ale také, co rozpoznáváme ve svém nitru. Zda vnímáme 
příchod spásy a ujištění, které se nedá vyjádřit 
světskými měřítky.  
Zlato, jak je známo, není zcela nejhodnotnějším kovem. 
V lidském světě je cennější platina a ještě cennější je 
rhodium. Možná jsou ještě i jiné hodnotnější komodity, 
které by se na trhu daly ještě výhodněji zpeněžit, ale 
radost, kterou nám přináší evangelium, je čímsi, co jde 
mimo veškeré lidské tržiště. 
Nebeský Otec nám nabízí dar víry. Vztah, který k nám 
přichází v Kristu, nám pomáhá vystoupit ze svých 
různých představ a z vězení našeho bolavého světa. 
Milosrdenství Božího království, jak si smíme 
připomínat, je větší než cokoli jiného a smí být přímo 
také i v nás ve veškeré své velikosti. Amen  

Pavel Pechanec

Nad Písmem

Stříbrná neděle 

Z kazatelského plánu

V Bohu je záštita naše  
Ježíš by mohl Jana považovat za rivala. Soka, konkurenta. Ježíš ale ví 
své, tak jako uvězněný Jan ví své.  
Jan tuší, Jan je v nesnázích, je v úzkých, potřebuje nějaké potvrzení, 
ale i sebepotvrzení, vždyť on je tím, kdo přibližuje změnu dějin, tím, 
kdo ohlašuje příchod Mesiáše a tak se nechá ptát, zda je Ježíš ten ON. 
Nebo jestli mají čekat jiného. Ale ptá se Ježíše. Tedy přes své 
učedníky, kteří mají pravděpodobně, jak z textu vyplývá, možnost jej 
navštěvovat. Nenechá se ptát Ježíšových učedníků, či lidí z města. 
Neposílá za kováříčkem. Rovnou za kovářem. A ptá se z hloubi srdce 
a v očekávání.  
A  Ježíš mu říká o  všem, co koná. Je to slovo, které se vztahuje 
k Izaiáši, (Iz.35,5-6) Takže je to jasné.  
Ale Ježíš svou řeč zakončuje zvláštně: „A blaze tomu, kdo se nade 
mnou neuráží.“ Proč? Patrně vnímá, jak se situace vyvíjí. Jak se vyvíjí 
s  Janem i  s ním samotným, že je lidé moc neberou. Jan je vlastně 
jedním z těch, kteří Krista vnímají jako možnou postavu Mesiáše. Jan 
jej bere, ale rád by to měl potvrzeno.  
Proč je Jan nejmenší v Království Božím? Zajímavou odpověď na tuto 
otázku dal Jan Sokol v  pořadu Českého rozhlasu z  12. 12. 2010 
v rozhovoru s Petrem Vaďurou; vysvětluje, že to, že není nikdo větší 
mezi lidmi, kteří se narodili z ženy než Jan Křtitel, znamená, že člověk 
„zemský“ je vázán na matku. Nejsilnější pouto má k matce, ať už s ní 
vychází nebo ne a  že třeba většina těch, kdo trpí alzheimerovou 
nemocí,říká:„Já musím jít domů“. A myslí tím, že musí domů k matce. 
Vrací se svou životní cestou zpět do minulosti. 
„Avšak i  ten nejmenší v  království nebeském je větší nežli on“, 
znamená, že tento vztah je prohlouben k dospělosti. Jan je muž staré 
smlouvy. Poslední prorok. Ježíš je Syn smlouvy nové. Syn Boží. A  ti 
nejmenší v Božím království jsou ti, kdo patří již do smlouvy nové.  
Ti se neobracejí směrem k minulosti, do zázemí a útočiště u matky, ti 
jsou v   přítomnosti a rodičem je jim Bůh. Matka zmizela v minulosti 
a  oporou je nyní Bůh. Je to vyjití z  dětské závislosti na matce do 
dospělé závislosti na Bohu.  
Co nám z toho vyplývá pro třetí neděli adventní? Ježíš je Boží syn. Koná 
zázraky nevídané a přece to má tak těžké. „A blaze tomu, kdo se nade 
mnou neuráží.“ Ježíš není tím, kdo zachraňuje druhé pro své dobré 
jméno. Je tím, kdo zachraňuje z  lásky k nim a z  lásky k Otci. Je na 
lidském soudu – úsudku nezávislý. Protože jeho útěcha  je v Bohu. Je 
to pobídka pro nás, abychom nelpěli na uznání, pochvale či dokonce 
pochopení u  druhých. Někdy se to tak zamotá, že pilní jsou bez 
povšimnutí, líní jsou vychváleni a podobně. Upřeme svoji pozornost na 
to, že Bůh ví o všem našem konání a má nás ve své paměti v minulosti 
i přítomnosti. On je tou oporou a útěchou. 
Ježíš naplnil svůj úděl vrchovatě. A přece oba, on i Jan, skončili tak 
strašně. Ale v Bohu došli do života v Království nebeském, v němž Bůh 
je člověku celou rodinou až na věčnost. A tak je tomu i tady. Bůh je 
nám rodinou v Kristu v Duchu svatém,abychom se nebáli toho, co je 
strašné, ale čerpali posilu z toho,co je věčné amen. Marta Silná

Můžete si přečíst

Jan uslyšel ve vězení o činech Kristových; poslal k němu vzkaz po svých služebnících: „Jsi ten, který má přijít, 
nebo máme čekat jiného?“ Ježíš jim odpověděl: „Jděte, zvěstujte Janovi, co vidíte a slyšíte: Slepí vidí, chromí 
chodí, malomocní jsou očišťováni, hluší slyší, mrtví vstávají, chudým se zvěstuje evangelium. A blaze tomu, kdo se 
nade mnou neuráží.“ Když Janovi učedníci odcházeli, začal Ježíš mluvit k zástupům o Janovi: „Na co jste se vyšli 
na poušť podívat? Na rákos, kterým kývá vítr? Nebo co jste vyšli zhlédnout? Člověka oblečeného do drahých šatů? 
Ti, kdo nosí drahé šaty, jsou v domech královských. Nebo proč jste vyšli? Vidět proroka? Ano, pravím vám, a víc 
než proroka. To je ten, o němž je psáno: Hle, já posílám posla před svou tváří, aby ti připravil cestu. Amen, pravím 
vám, mezi těmi, kdo se narodili z ženy, nevystoupil nikdo větší než Jan Křtitel; avšak i ten nejmenší v království 
nebeském je větší nežli on.“

Přijď, Bože! Když přicházíš, ožívá naše nitro. A proud utajených a zasunutých citů se dostává na povrch.  
Pane když přicházíš, rozevírají se ruce, které objímají jen své zimomřivé tělo kolem svých ramen, aby objaly 
svého bližního. 
Pan, když přicházš, naše tvář se rozjasňuje ze zasmušilosti do radosti.  
Pane, když přicházíš, slepí prohlédají, kulhaví odhazují zátěž berlí, nemocní jsou uzdravení a věznění nabývají 
svobody. Pane, když přicházíš, bohatý otvírá svou kapsu a dává ubožáku, a pyšný pláče se zarmouceným.  
Pane, když přicházíš... 
Učiň ten zázrak svého příchodu i na nás. Amen.  

Pavel Sikora, ze sbírky modliteb Dobrořečit budu Hospodinu v každém čase

Kniha „Kaplani“ 
Vzhledem k posledním povzbudivým zprávám o jednání o dohodě k ukončení války na Ukrajině jsme 
hledali, jaká je odezva mezi vojenskými kaplany. Zatím je zřejmě na jejich reakci příliš brzo. 
Zato jsme při hledání odpovědi narazili na ukrajinskou knihu pojednávající o příbězích vojenských kaplanů 
za války. 
Kniha obsahuje paměti vojenských kaplanů různých denominací, kteří od začátku války na východě 
Ukrajiny vykonávali pastorační službu mezi ukrajinskými vojáky. Svědectví zaznamenal Ukrajinský institut 
národní paměti v rámci projektu „Orální historie ATO“. 
Jednotliví kaplani rozebírají zvláštnosti své služby na frontě během boje proti ruské agresi a také nastiňují 
fáze institucionálního formování kaplanství v armádě. 
„Na frontě nejsou žádní nevěřící – všichni jsou věřící,“ říká v knize Omeljan Bilyk, děkan Pravoslavné 
církve Ukrajiny ve Vasylkivském okrese kyjevské oblasti. „Ti, kteří se nejvíce bili do hrudi a křičeli, že jsou 
ateisté, se křižují a klanějí častěji než ti, kteří se prohlašovali za věřící. Skutečnost, že smrt je blízko, dává 
mnohým podnět k zamyšlení a uvědomění si, že je nikdo nemůže zachránit – jen Bůh,“ říká. 
Duchovní v knize mimo jiné říkají: „Jsme si naprosto jisti, že válka brzy skončí a že vyhrajeme. Ale naše 
práce tím neskončí – vrátíme se k našim lidem.“ redakce



komunistickou přetvářku a vykořisťování žen 
minulým režimem, pro Ukrajinky je to 
možnost docenění jejich celoroční služby. Loni 
jsme se s kamarádem zúčastnili oslavy 
pořádané souborem Žinka, nakoupili náruč 
květin (tulipánů, ne karafiátů), rozdávali jim je 
a společně s nimi jedli chlebíčky a pili víno. 
Jindy jsem zjistil, že píseň Pusť vsegda buďet 
Solnce, která pro nás symbolizuje ne-
oblíbenou ruštinu, mají ukrajinské ženy rády – 
a tak ji společně zpíváme. Na Zbraslavi jsme se 
v husitském kostele dohodli, že jako projev 
solidarity vyvěsíme na věž ukrajinskou vlajku 
a do nástěnky dáme vysvětlení.    
 
Setkáváte se ve své práci s předsudky vůči 
uprchlíkům? Jak na ně reagujete a co podle 
Vás nejvíce pomáhá je překonávat? 
Setkávám se především s předsudky vůči 
muslimským uprchlíkům. Reaguji tím, že se 
s těmi, kdo je projevují, snažím mluvit. 
Argumentuji například tím, že již v 90. letech 
bylo v ČR asi 20 000 muslimských uprchlíků 

z Bosny, které jsme přijali naprosto 
bezproblémově. Po konci války se jich asi 
polovina vrátila a druhá se dobře integrovala. 
Někdy také popisuji příběhy konkrétních 
muslimských uprchlíků, které znám.  
 
Jaké příběhy uprchlíků, se kterými jste se 
setkal, Vás v posledních letech nejvíce 
zasáhly nebo změnily Váš pohled? 
Vzpomínám si hned na několik různých 
příběhů: Said z Iráku se v detenčním táboře 
zamiloval do tamní sociální pracovnice a po 
propuštění z tábora se s ní oženil. Mají nyní 
malou holčičku a Said pracuje v kebabu na 
Žižkově, kam jsem za ním už zašel na 
návštěvu a na kebab.  
Maliq z Pákistánu žije dnes v Chemnitzu, kde 
pracuje jako zdravotník. Na videu viděl akci 
z Žižkostela s romskými tanečnicemi, která 
se mu tak líbila (možná díky tanečnicím), že 
přijel za mnou na návštěvu do Prahy a jevil 
zájem dělat v Žižkostele dobrovolníka. 
Vasylyna je romská uprchlice z Ukrajiny. 
Utekla spolu se skupinou 7 žen a asi s 15 

dětmi do Prahy, kde je ovšem dlouho nechtěl 
nikdo přijmout. Poté bydlely v jedné velmi 
nuzné ubytovně u nás na Zbraslavi, kde jim 
ovšem trochu pomáhaly neromské ukrajinské 
uprchlice a romská neziskovka Romodrom. 
Děti si chodily hrát do lesa, na hřiště se 
neodvážily, aby nevzbudily nevoli obyvatel 
Zbraslavi. Pak je poslali do detenčního tábora 
ve Vyšních Lhotách, kde byly tak hrozné 
podmínky, že odtamtud utekly a poté se mi 
jejich stopa ztratila.  
Leonid je starší ukrajinský zubař, který se 
snažil stát zubařem i u nás. Přestože, jak jsem 
ho poznal, ho pokládám za velmi slušného 
muže a solidního zubaře a u nás máme zubařů 
nedostatek, prakticky nemá šanci se u nás 
zubařem stát, a tak dojíždí spravovat zuby do 
Chustu (ženu a obě dcery má ovšem v ČR). 
 
Co by podle Vás církev měla dělat více nebo 
jinak, aby byla skutečným útočištěm pro lidi 
v ohrožení – podobně, jako jím byl Kristus 
pro své současníky? 
Kristus plnil své poslání také tím, že se 
setkával s lidmi a hovořil s nimi. Myslím, že 
církve i česká společnost hodně pomáhají 

finančně, a to je dobře. Náročnějším úkolem, 
než dát druhému peníze, je přijmout ho jako 
člověka a povídat si s ním. Tam, kde se církve 
otevírají vědomě pro lidi všelijak na okraji 
tím, že hledají, jak odstranit bariéry setkání 
a zvou je dovnitř, přicházejí současně také ti, 
kteří jim chtějí pomáhat.  
 
Jaká konkrétní podpora uprchlíkům u nás 
dnes nejvíce chybí – právní, sociální, 
psychologická, duchovní? 
Na to není jednoznačná odpověď. Záleží na 
tom, jakou skupinu uprchlíků a jaký časový 
horizont máme na mysli. Uprchlíci často pracují 
v nejistých, špatně placených zaměstnáních, 
mají problém sehnat bydlení, chybí jim právní, 
sociální i psychologická podpora. Pravoslavné 
kostely jsou v současnosti přeplněné uprchlíky, 
takže se jim tam dostává duchovní podpory. Ale 
na tu otázku nelze odpovídat jen obecně. 
Myslím, že chybí právě ta podpora, kterou 
mohu poskytnout svému bližnímu – 
uprchlíkovi, a neposkytnu mu ji.   
 
Za rozhovor při příležitosti letošního Dne 
migrantů (18. 12.) děkuje  Ondřej Syrový
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Život jako ten můj  
Když loni v září prošly republikou povodně, 
zvedla se nevídaná vlna solidarity... 
Ztráta důstojnosti a půdy pod nohama se 
může přihodit mnoha způsoby, ale právě 
ztrátu střechy nad hlavou vnímám jako 
nejbolestivější. Především pokud je zcela 
náhlá a  nečekaná. Domov je místem, které 
obýváme desítky let a k němuž jsme nade vše 
přilnuli. Máme v  něm své osobní předměty 
stejně jako doklady, ale i rýhy v podlaze, co 
jsme do ní za tu dobu nadělali. Máme tam 
sprchu a postel se svým polštářem, máme tam 
teplo... 
Člověk musí být mimo domov neustále ve 
střehu, neustále něco řešit, pořád se cítí 
nesvůj – a tak problém nevyřeší ani to, když 
dostane náhradní ubytování. Protože tam už 
zkrátka nechal své srdce, obtisk sebe sa-
motného. Svým způsobem (ač si to možná 
nepřipustíme) je to horší, nežli ztratit práci či 

někoho blízkého... To všechno si bezděky 
uvědomujeme, ať už žijeme ve městě, či na 
venkově, ať už je naše vzdělání jakékoli. 
A  navíc každý víme, o  kolik kilometrů či 
výškových metrů nás voda minula. Ti lidé mluví 
česky, prožili podobné životy jako my, 
pomůžeme jim. Je to krásné a chvályhodné. 
Jenže problémem společnosti (a nejen té naší, 
spíš té obecně lidské) je absence schopnosti 
„abstrahovat“ z  takového konkrétního pří-
kladu jakýsi šířeji platný princip. Pochopit, že 
nejde jen o  jedny povodně v  Litovli, ale 
o  ztrátu domova obecně – tedy třeba i  ve 
válce, kdy vlastně nesejde na tom, na jaké 
straně stojíme – ale pouze na tom, že jsme 
civilisté, kterým byl zničen jejich dům, což 
nášsuvrhlo na cestu běženců. Mimořádná byla 
i naše pomoc ukrajinským uprchlíkům – ovšem 
zase hlavně proto, že jsme si do té pomoci 
dovedli promítnout sami sebe. Obklopeni his-
torickou zkušeností s rozpínavostí východních 

režimů, svedli jsme většinově vcítit se do role 
oněch utečenců. Konflikt není příliš vzdálený 
a mohl by se jednou týkat i nás. Proto jsme 
konali. Ale když dojde na oběti v na Blízkém 
východě či dokonce v  Súdánu, tento vnitřní 
závazek najednou necítíme. Jejich situace je 
příliš vzdálená té naší a pro valnou část z nás 
je tedy nepochopitelná. Spolu s  odlišným 
kulturním zázemím těch lidí pak jejich 
důstojnost chápeme zkrátka jinak. Jako 
poněkud vágnější a pro nás méně podstatnou, 
protože jsou jiní, kteří stojí blíž, a dovedou se 
postarat za nás. To platilo i za migrační krize 
v minulých letech.  
Je to přirozené nastavení, které je nutné. Je 
lépe pomáhat aspoň někomu, ale zato 
upřímně, nežli nechat své síly rozpliznout 
v  nekonečném moři potřebných a  neudělat 
nic. Ale měli bychom dovést své uvědomění 
alespoň tak daleko, abychom se vyhnuli těm 
nejkrutějším absurditám. Přeci nemůžeme 

nechávat mrznout uprchlíky v lesích v Podlasí 
ve jménu Evropské unie a  svobody vůbec, 
zatímco o pár set kilometrů dál zachraňujeme 
jiné na hranicích s  Ukrajinou. A  nemůžeme 
upřímně pomáhat obětem povodní u  nás, 
zatímco jsme přesvědčení o tom, že v Indii to 
nevadí, protože tam se stejně lidé množí příliš 
rychle. Měli bychom být tolerantnější. Třeba 
i vůči bezdomovcům. Protože každý z nás je 
finančně blíže jim, nežli rodině Kellnerových.   
O  střechu nad hlavou a  důstojnost můžeme 
přijít kdykoliv. Můžou přijít další záplavy, 
může vybuchnout plyn. My nezachráníme 
přirozeně všechny, ale měli bychom pro ně 
nalézt více pochopení.... 
Nemusíme se cítit hloupě, že nepřispějeme na 
každou sbírku, ale pomáhejme tolik, kolik 
můžeme, s  vědomím, že hodnota života 
v  Jeseníku je stejně veliká jako hodnota 
života v rovníkové Africe.

Z příspěvku Davida Selteinreicha zaslaného do literární soutěže 
„když ztrácíte půdu pod nohama“ k letošním Mezinárodním dnům proti rasismu

26. listopadu se v NO CČSH Vinohrady konala akce Červené středy – mezinárodní připomínka 
všech, kdo trpí pro svou víru. Letošní setkání mělo na Vinohradech zvlášť otevřený charakter: 
bohoslužbu uspořádal evangelický farář pro menšiny, který je zároveň členem Církve 
československé husitské, Mikuláš Vymětal. Díky jeho iniciativě vznikl mimořádně 
mezináboženský prostor, v němž se sešli zástupci židovské, křesťanské i muslimské komunity. 
Smyslem Červené středy je připomínat, že svoboda vyznání není samozřejmostí. Červená barva – 
ať už v podobě světel, oděvů či svící – symbolizuje krev pronásledovaných a zároveň naději, že 
temnota útlaku může být překonána. Na Vinohradech se tento symbol promítl především do 
zapalování svící, které účastníci kladli na připravené místo v přední části modlitebny. Každá 
zapálená svíce byla modlitbou i připomínkou konkrétních lidí, jejichž příběhy zůstávají příliš často 
neslyšeny. Samotná bohoslužba byla jako tichý dialog tradic, který doplnily chvály a kázání 
jednotlivých zástupců náboženských komunit. Zakončila to společná prosba za mír, respekt 
a svobodu. Ondřej Syrový

Den lidských práv má u nás svébytnou historii  
spojenou se zpěvákem Lennonem 
 
Den lidských práv je připomínkou jeho vzniku 10. prosince v roce 1948, kdy byla přijata 
Všeobecnéádeklarace lidských práv Valným shromážděním OSN. Spoluautorkou této deklarace je 
mimo jiné Eleonor Rooseveltová. Byla to nejdéle sloužící první dáma Spojených států, od března 
1933 do dubna 1945 během výkonu úřadu svého manžela Franklina D. Roosevelta. Málo se ale ví, 
že byla také aktivistkou tedy tím, co je dnes pomalu v USA zakázanou činností, aspoň co se týče 
státního rozpočtu. 
Aktivismus na poli lidských práv má i u nás svoji svébytnou historii. Den lidských práv se během 
totality slavil již od 8. až do 10. prosince. Jak to vzniklo? 
Málokdy se vzpomíná, že protistátní hesla, slogany a nápisy se objevovaly mnohem dříve než 
v osmdesátých letech minulého století. Z archivů lze zjistit, že graffiti u nás vznikly z důvodu 
zastavení vycházení časopisu Literární noviny. 

Hudebník Jiří Bareš se v roce 1967 vydal spolu s kamarády po zastavení Literárních novin do 
pražských nočních ulic a psal s nimi na zdi protestní hesla. Z jeho fejetonu z roku 1977 vyčteme, 
že „na konci srpna 1968 bylo nápisů na pražských zdech tolik, že natěračům trvalo několik let, než 
písmo přestalo pod novými fasádami prosvítat.“ V době, kdy Bareš psal fejeton „Jaro 1977“, se na 
stejném místě u Čertovky naproti Francouzskému velvyslanectví nacházela již podle jeho slov 
pouze záplava banalit, která neměla žádný viditelný vztah k tehdejším poměrům. Současně si 
ovšem všiml, že se verše na omítkách rozšířily a táhly se až do poloviny Velkopřevorského 
náměstí. 
Mnohým se tehdy zdálo, že určitá disidentská činnost, jako i psaní po zdech, se s nástupem mladší 
generace již vytrácí. Nebylo tomu tak zcela, a to díky rovněž hudbě a Lennonovi. Ze skupiny 
Mladé umění za mír vzniká 8. prosince 1988 Mírový klub Johna Lennona a mezi jeho členy byly 
disidentské a dnes politicko-společensky známé osobnosti jako Hana Marvanová nebo Stanislav 
Penc. Lennon představoval pro tehdejší mládež na Západě i Východě vzor a prototyp aktivisty za 

Ohlédnutí za multikulturní Červenou středou na Vinohradech: společná modlitba za pronásledované

Ženy z Ukrajiny i muslimové z Bosny...
Pokračování na str. 3

Pokračování na str. 4
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PRO DĚTI A MLÁDEŽ
 Zprávy

Jan Křtitel – víc než prorok

Jakoby měla v hrdle celé nebe... 
 
Večer ve společnosti zpěvačky 
Jany Špaňúrové, její kapely a ně-
kolika hostů, zažili návštěvníci 
oblíbeného pořadu Cestománie 
na prahu Adventu poslední 
listopadový pátek v pražském 
dejvickém sboru. Pořad Cesto-
mánii organizuje již dlouhá léta 
dejvický bratr farář Lukáš 
Volkman. Tentokrát se opravdu 
trefil do noty všem, kdo milují 
šansony a jejich ikonu, Edith 
Piaf. V podání drobné Jany Š. se silným, naléhavým 
hlasem, kterým vládla i slavná šansoniérka, šlo 
o mimořádný zážitek. Jana Špaňúrová provedla 
posluchače celým naplno prožitým životem 
francouzské zpěvačky vlastním jménem Édith 
Giovanny Gassionové, a to nejen zpěvem, ale 
i slovem a fotografiemi. Od okamžiku, kdy Edith 
přišla před 110 lety na svět v pařížské chudinské 
čtvrti, přes dětství u babičky, majitelky nevěstince 
v Normandii a zázračné uzdravení ze slepoty díky 
modlitbám zdejších žen k sv. Terezii z Lisieux, až 
k několika osudovým setkáním. Především s majitelem 
kabaretu Louisem Lepléem, který ji „vytáhl“ z ulice 
a s textařem Raymondem Assou, jenž ji naučil dobrému 
vystupování a dostal na jednu z nejslavnějších 
pařížských scén, do varieté ABC...  
Osudovým byl také vztah s boxerem Marcelem 
Cerdanem, její velkou láskou. Skončil tragicky, smrtí 
Marcela při letecké katastrofě, když za ní spěchal 
z New Yorku a Edith se z toho vlastně nikdy úplně 
nevzpamatovala. I v těžkém období se ale dokázala 
odrazit ode dna a před plným sálem vyzpívat své 
životní krédo Je ne regrette rien, ničeho nelituji. 

Louis Leplée dívku, kterou objevil 
na ulici, pojmenoval malý vrabčák, 
Môme Piaf. Snad díky rozcuchané 
kštici a hlavně drobné křehké 
postavě. Nebyla v tom ale urážka, 
byla v tom síla!  
Malý nenápadný ptáček, který je 
symbolem všednosti, obyčejnosti, 
odolnosti, neinspiroval jen majitele 
pařížského kabaretu, ale při našem 
dejvickém večeru rovněž bratra 
faráře Volkmana, který rád pořady 
prokládá duchovní úvahou. Tentokrát 

na téma ceny lidské bytosti před Hospodinem. 
V Matoušově evangeliu Ježíš využije příkladu vrabce, 
aby ilustroval to, co má na trhu téměř nulovou hodnotu. 
Přesto je Bůh sleduje a  pečuje o ně. Oč nesrovnatelněji 
vyšší hodnotu má u Boha člověk! 
Díky za inspirující chvíle nejen Janě Špaňúrové, ale 
i všem dalším hudebníkům včetně kontrabasisty 
Rostislava Tvrdíka a samozřejmě organizátorům 
z dejvické náboženské obce. red

Tak jej označil Pán Ježíš. Najdete na obrázcích pět rozdílů?

(Řešení z minuléhho čísla: Čiňte pokání, neboť se přiblížilo království 
nebeské..) Jana Krajčiříková

Bohoslužba k 106. výročí zrodu 
Církve československé husitské 
 
Zveme na bohoslužbu k výročí naší 
církve, která se koná v sobotu 10. 
ledna 2026 od 15 h v chrámu sv. 
Mikuláše na Staroměstském 
náměstí v Praze.  
Bohoslužbu povede patriarcha 
Tomáš Butta spolu s biskupským 
sborem. Kázání pronese 
bratislavský biskup Jan Hradil.  
Na varhany hraje Michal Hanzal 
a na trubku František Bílek.  

redakce

Edith byla houževnatá a  také 
odhodlaná a odvážná: zpívá i za druhé světové 
války v Německem okupované Francii a její hlas 
mluví Francouzům z  duše - zpívá, když 
německé tanky vjíždí do Paříže, riskuje 
s  trikolórou i  Marseillaisou, zakázanou 
nacisty... zpívá na koncertech pro německé 
důstojníky, po zajateckých táborech, kde se se 
zajatci nechává fotit a  s přáteli z uměleckých 
kruhů pak tajně vyrábí falešné průkazové 
fotografie, díky nimž mnozí získávají falešné 
doklady a mohou uprchnout... 

Pocta Edith Piaf

Přednáška v Horizontu o Knize knih

lidská práva. Byl bojovníkem i zpěvákem – jeho píseň 
„Working Class Hero“ bojuje proti sociálním rozdílům. 
Dnes již ho trochu chápeme, zatímco dříve jsme se tomu 
divili. 
Přidejme vzpomínku z roku 1976, kdy toho roku se 10. 
prosince ve vinohradském bytě překladatele Jaroslava 
Kořána schází skupinka lidí, která dala podnět textu 
Charty 77, a do konce prosince se jí podařilo sehnat 
kolem dvou set podpisů. Na tyto dny se snaží starší 
pamětnická generace tu mladší napojovat. Starší 
generace vidí opět dnes v naší rozdělené společnosti boj 
mezi mocí, mocnými a lidem. Panuje obava z totality 
a jejího nastolování. Co však je dnes míněno totalitou? 
Namístě je si od pamětníků, kteří začínali 
s demonstracemi u Lennovy zdi, připomenout, co je 
totalita. Na chuť po moci a s tím spojené odcizení měl 

svůj názor Lennon. Vyjádřil jej v jednom z posledních 
rozhovorů, když se ho jeden novinář ptal, co pro něj 
znamená "Imagine" (název jedné jeho písně). Zpěvák 
odpověděl: „Lidé tráví spoustu času tím, že se snaží být 
někým jiným než sebou samými, a to je vede k častým 
nemocem.“ 
 
Poznámka: Letos v dubnu odstartoval na Kampě projekt 
série akcí k 45. výročí vzniku Lennonovy zdi v Praze 
a k uctění památky a poselství Johna Lennona. Český 
umělec a kurátor Pavel Šťastný, který je také autor 
projektu s dalšími umělci a spoluautory projektu oživili 
historické portréty Johna Lennona na zdi u Vel-
kopřevorského náměstí. Díky symbolickému významu 
Lennonovy zdi vznikly v minulosti po světě volné kopie 
zdi, jen v Hongkongu je jich 77. 

Mirko Radušević

Ve středu 26. listopadu od 15 hodin se v Penzionu Horizont uskutečnila 
přednáška s názvem Povídání o Bibli. 
Zahájil ji pan ředitel Jiří Přeučil. O tom, jak vznikala sbírka textů, která je pro 
nás „Knihou knih“, poutavě hovořila sestra farářka Jana Špaková. Její výklad 
přiblížil posluchačům historické souvislosti i duchovní význam Bible.  
Na akci zavítali věřící ze Žižkova a Zderazu, kteří společně vytvořili milou 
atmosféru. Celému odpoledni pak dodaly slavnostní ráz Biblické písně 
Antonína Dvořáka. V závěru sdíleli obyvatelé penzionu své dobré zkušenosti 
se službou CČSH ve společnosti. Pochvalovali si přijetí a pobyt v penzionu, 
kde se nehledí na to, kdo je jakého vyznání. Také jsme slyšeli, jak přivedlo 
milé společenství do naší církve ženu z Ukrajiny. Zdeněk Břeň

Den lidských práv má u nás svébytnou histori...
Pokračování ze str. 3


